

## 为何出现超级传播 疫苗接种咋样

-京冀辽三地疫情防控焦点追踪

习近平总书记提出的"坚定 信心、同舟共济、科学防治、精准 施策"的疫情防控工作总要求, 为战胜疫情指明了前进方向,提 供了根本遵循。

正值隆冬时节,新冠肺炎疫 情流行加速,疫情形势严峻复 杂。当前的疫情,为何出现超级 传播?疫苗接种进展如何?新 华社记者在北京、河北、辽宁等 地,围绕社会关注的疫情防控焦 点问题进行了采访。

#### 河北: 疫情为何形势严峻?

【百姓关注】1月2日新增1 例本地新冠肺炎确诊病例,到5 日全省新增20例本地确诊病例 和43例本地无症状感染者,石 家庄市藁城区全域调整为高风 险区域,实行最严格管控措施 ——短短4天时间,河北省疫情 呈现快速扩散蔓延态势。河北 本轮疫情,为何形势严峻?

【权威声音】石家庄市疾病 预防控制中心主任芦飞分析认 为,河北疫情具有发病多、呈现 家庭聚集性等特点,由此短时间 出现了大量病例。一些专家表 示,河北疫情仍处于发展阶段, 要做好防大疫、打大仗的思想和 行动准备。

相关确诊病例行动轨迹信 息显示,河北多名确诊病例曾参 加婚宴、葬礼、展销会、会议、考 试、村活动等人员聚集性活动, 多名确诊病例曾多次前往河北 省儿童医院,有确诊病例多次乘 坐高铁,这给密接人员调查检测 带来困难。同时,疫情源头、感 染链条等仍处于调查追踪中。

全面排查追踪,全面加强重 点区域管控,全员开展核酸检 测,全力组织救治患者……面对 严峻复杂防控形势,河北启动应 急机制,全力开展流调溯源,排 查感染链条,阻断传播途径,力



■1月6日,在北京市海淀区中关村街道临时集中接种点,医务人员(右)为接种人员注射新冠疫苗。 新华社 发

争把疫情控制在最小范围内。

石家庄市政府常务副秘书 长王建峰表示,石家庄已组建 104支流调队,完成了石家庄市 新华区、藁城区、正定县、新乐市 18521人排查工作。所有确诊 患者和无症状感染者均送至定 点医院救治,目前所有患者生命 体征平稳。

【记者观察】确诊患者和无 症状感染者数量连日增加,说明 病毒可能已隐秘传播一段时 间。与疫情快速发展、社会高度 关注相比,地方政府新闻发布会 显得姗姗来迟,并且,迟到的新 闻发布会面对焦点问题的回应 也不"解渴"。疫情信息发布宜 快不宜慢,宜说不宜藏,这样才 能凝聚起众志成城战胜疫情的 强大正能量。

#### 辽宁: 为何出现超级传播?

【百姓关注】2020年12月 以来,辽宁省大连、沈阳相继发 生疫情,均出现"一传多"的现 象。当前是否出现了超级传播?

【权威声音】大连市卫生健 康委副主任赵连对此予以证 实。他说,大连这轮疫情具有疫 情发现早、传播速度快、涉及场 景多、传播力强等特点,出现了 超级传播现象。例如,金某通过 一次家庭聚会造成11人全部感 染,之后又传播到所居住的楼道 单元住户及其他社会接触人员, 造成33人感染。

沈阳市尚未认定首个确诊 病例尹某某为超级传播者。有 专家认为,尹某某符合"超级传 播者"的标准。自2020年12 月23日报告首个确诊患者尹某 某以来,截至1月6日12时,累 计报告29名确诊病例中超过 20人与其有明确关联,其中既 包括尹某某家庭成员,又涉及多 家医疗机构,形成了多链条传播

沈阳市疾病预防控制中心 副主任王萍说,据国务院指导组 专家研判,沈阳这次疫情情况复 杂,呈现潜伏期长且发病快、病 程长等特点。

随着超级传播现象的出现,

辽宁正不断强化防控措施,全力 切断传播链条。沈阳市在 2020年12月31日决定开展 市内9区全员核酸检测;第一轮 完成后,迅速启动第二轮,周边 县区也启动了检测。一名确诊 患者就是在全员核酸检测中筛 查出来的。

此外,沈阳、大连均针对重 点区域划定重点管控区,全力遏 制疫情扩散。赵连说,从目前阳 性感染者分布区域看,阳性感染 者主要分布在核心管控圈,集中 在封闭管控圈内,证明大连核酸 检测的区域划分是较为精确的, 取得了效果。

【记者观察】必须高度重视 超级传播现象。当前大范围寒 潮正在袭来,北方环境特别是东 北就像"大冰箱""大冷链",疫情 防控进入了严峻复杂的阶段,需 要全力以赴斩断传播链,织密防 护网。与此同时,面对疫情的新 变化,许多奋战在疫情防控一线 的工作人员表示,有近一年的成 功防控经验,有人民群众的支持 配合,相信一定能够战胜疫情。

## 疫苗接种进展如何?

【百姓关注】新年伊始,在位 干朝阳规划艺术馆的新冠病毒 疫苗临时接种点,接种完疫苗的 佟先生说:"我平时主要负责进 口冷链食品的运输工作,与冷链 食品接触较多,这次能免费接种 疫苗,为以后工作增添一份安全 保障,心里踏实很多。"前来接种 的韩女士表示,打完疫苗后有了 一层保护,但担心接种疫苗后抗 体能持续多久。

【权威声音】有关部门表示, 由于新冠病毒是新发现的病毒, 目前证据提示,按世界卫生组织 规定要求,疫苗保护期达到半年 以上,基本上没有问题。

北京市卫生健康委提示,到 目前为止,任何疫苗的保护效果 都不能达到100%,少数人接种 后仍可能不产生保护力或者发 病。目前,人群免疫屏障尚未建 立。因此,接种疫苗后仍需要做 好戴口罩、勤洗手、开窗通风、保 持社交距离等个人防护措施;必 要时仍应配合相关部门进行核

北京市卫生健康委新闻发言 人高小俊说,北京市预计将于 2021年春节前对涉及进口冷链 物品的口岸一线海关检验检疫人 员,及口岸装卸、搬运、运输等相关 人员等9类重点人群完成新冠疫 苗紧急接种。1月1日至2日,北 京全市共接种新冠疫苗73537 剂,未发生严重不良反应。

【记者观察】临床试验数据 初步表明,新冠疫苗具有较好的 安全性和有效性。接种疫苗本 着自愿原则,随着疫苗附条件获 批上市以及疫苗产量的逐步提 高,希望公众在知情同意、排除 禁忌症的前提下,积极参加接 种,对符合条件的群众实现"应 接尽接",从而建立起全人群的 免疫屏障。 (新华社)

### 全国宣传部长会议 在京召开

据新华社电 全国宣传部长会 议6日在京召开。中共中央政治局 常委、中央书记处书记王沪宁出席会 议并讲话。他表示,要坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指 导,增强"四个意识"、坚定"四个自 信"、做到"两个维护",围绕开局"十 四五"、开启新征程,突出庆祝中国共 产党成立100周年,扎实做好宣传 思想工作,为全面建设社会主义现代 化国家开好局起好步提供坚强思想 保证和强大精神力量。

王沪宁表示,党的十八大以来, 宣传思想战线认真贯彻习近平总书 记对新时代宣传思想工作的重要指 示和部署要求,把握新形势新任务, 把工作融入党和国家事业大局,守 正创新、主动作为、勇开新局,推动 宣传思想工作发生深层次、根本性

王沪宁指出,做好今年宣传思 想工作,要把学习宣传贯彻习近平 新时代中国特色社会主义思想作为 重大政治任务,在学懂弄通做实上 下功夫,增强干部群众拥戴核心、维 护核心的政治自觉和思想自觉。要 举全战线之力组织开展庆祝中国共 产党成立100周年宣传教育,生动 鲜活讲好中国共产党故事,为党的 百年大庆记载伟业、展示辉煌。要 谋划好"十四五"时期文化改革发 展,推进国家文化软实力建设。要 全面加强宣传思想战线党的领导和 党的建设,旗帜鲜明讲政治,提高政 治判断力、政治领悟力、政治执行

中共中央政治局委员、中宣部 部长黄坤明主持会议并作工作部 署,强调要深入学习贯彻习近平总 书记关于宣传思想工作的重要思 想,坚持不懈用习近平新时代中国 特色社会主义思想凝心铸魂,着力 坚定全党全国人民团结奋斗的主心 骨,唱响中国共产党好的主旋律,把 握开启新征程、开创新局面的主基 调,聚焦建成文化强国的主目标,打 好外宣改革创新的主动仗,掌握维 护意识形态安全的主导权,大力营 造共庆百年华诞、共创历史伟业的 浓厚氛围,汇聚全面建设社会主义 现代化国家的强大力量。要坚持以 党的政治建设为统领加强宣传思想 队伍建设,增强政治判断力、政治领 悟力、政治执行力,建设担当使命责 任、勇于创新创造的时代新军。

中共中央政治局委员、国务院 副总理孙春兰出席会议。

## 账单"出炉 2020年你把钱花在哪

2021年伊始,各支付平台 的"年度账单"相继出炉,提醒我 们又度过了"买买买"的一年。

不少人认为,新冠肺炎疫情 的发生似乎并没有打击自己的 消费欲,反而涌现了网络直播购 物等新消费形式,点燃了盲盒、 国潮、奢侈品等领域的消费热

看看自己这一年的账单,你 的钱花在哪了?

#### 消费需求与热情居高不下

"疫情之下,工作和生活仍 在继续。"北京市民马小姐说, 2020年,自己在"餐饮美食"和 "日用百货"类别上的支出并没 有明显降低。由于上班方式由

公共交通变为打车出行,"交通 出行"门类的消费甚至比2019 年还略有提高。

"疫情没有减少我的消费需 求,更没有打击我的消费热情。" 马小姐说,对于"服饰装扮""美 容美发"等门类的消费,自己仍 然兴趣十足,"在家动动手指就 能'买买买',比逛街购物更方 便。"

疫情期间,在"足不出户也 能为国家作贡献"的日子里,人 们的日常起居更加离不开网络, 线上消费迎来了可观增长。中 国人民银行发布的数据显示, 2020年前三个季度,非银行支 付机构处理网络支付业务金额 分别达到60.9万亿元、70.22

万亿元、78.96万亿元。

与此同时,出境旅游的减少 让不少人将购物热情释放在了 国内的免税店。2020年7月1 日,海南离岛免税购物政策进行 调整,离岛旅客每人每年免税购 物额度提高至10万元,同时大 幅减少各品类商品单次购买限 制,增加免税商品品种。

中免集团销售系统数据显 示,2020年1月1日至12月 24日,海南4家离岛免税店总 销售额超过315.8亿元。其中 7月1日至12月24日,销售额 就达到了224.5亿元。

"用较低的价格买免税产 品,还能'顺便'旅个游,特别划 算!"前不久请了年假去三亚旅 游的陈先生说。

#### 更多新兴消费风口涌现

"OMG!这也太划算了 吧,买它!"在主播卖力"带货" 下,家住天津的周小姐一口气下 单了卫衣、护肤精华、护手霜和 泡椒凤爪。"今年直播购物好像 特别火,价格也划算,我有空就 会上线看看有没有自己需要的 产品。"周小姐说。

2020年,线上消费市场迎 来了强势增长,网络直播购物则 是其中一道亮丽的"风景线"。 苏宁金融研究院发布的报告显 示,凭借能够超越时间和空间限 制、高效连接广大用户和产品、 重构"人货场"、减少供需之间信

息不对称等优势,直播购物极 大地助力了消费市场的提振 和企业经营的改善。

除此之外,在线拼团、线 上教育、线上医疗问诊、远程 办公等新兴业态接连涌现,催 生出更多新兴消费风口。

"给孩子报了一些网课和 辅导班,几万块就没了,养娃 费钱啊!"北京市民李女士的 "年度账单"里,"教育培训"门 类排名第一。

#### 追求"美好消费"

3个月前,7405人参与 抽签购买一款限量540件的 潮流玩具,北京市民温小姐幸 运中签。在对各支付软件的

"年度账单"进行分析后,她估 算,这一年里,自己15%左右的

2020年,潮玩、盲盒、国潮 等类别的产品广受欢迎。以售 卖盲盒闻名的泡泡玛特公司上 市首日,市值就达到千亿元左 右。

支出花在了购买潮玩上。

这一变化显示了消费者追 求"美好消费"的新偏好。"买潮 玩就是买简单易得的快乐,能缓 解紧张的工作压力。每一个玩 具的设计、工艺、材质甚至创作 背景都不同,它们也是一种艺术 品,能给人带来精神的享受。"温

2020年同样引入关注的 还有奢侈品消费的"势不可 挡"。贝恩公司12月发布的报 告显示,2020年全球奢侈品市 场预计萎缩23%,但受出境旅 游减少影响,中国境内奢侈品消 费有望实现48%的增长。

值得注意的是,报告显示, 2020年1月到10月,出生于 1995年以后的"Z世代"对奢侈 品联名款和限量款的消费额同 比增长了300%至400%。"自 我奖励"和"追求时尚"是他们购 买奢侈品的主因,同时他们也更 偏爱小众设计款和联名款。

业内人士表示,只追求性价 比已经无法打动年轻消费者,能 给消费者带来快乐体验的"美好 消费"才是争夺年轻消费者的新 赛道。 (新华社)

## 寒潮来了 专家支御寒绝招

据新华社电 2021年首个寒 潮"来势汹汹",气温骤降,对健康的 影响不容忽视。专家建议,老年人 和慢病患者尤其要科学防寒过冬, 降低寒冷天气对健康的不利影响。

寒冷天气对心血管病患者来说 是一场严峻考验。北京中医医院心 血管科副主任尚菊菊提示,寒冷易 导致血管收缩甚至痉挛,冠心病患 者易导致发生心绞痛。心衰患者容 易因呼吸道感染加重心衰病情。糖 尿病患者往往有末梢神经和周围血 管病变,导致对外界冷热和疼痛刺 激不敏感,尤其要注意防止冻伤和

尚菊菊建议,早上天气寒冷、交 感神经兴奋,心血管病患者在早上 尤其容易发生急性心脑血管事件。 建议心血管病患者尽量在早上10 点之后再出门,注意保暖,防止血压 波动,减少脑出血、脑梗和心梗风 险。此外,冬季不要过度进补,注意 清淡饮食,避免情绪波动,保持作息

安徽省针灸医院骨科副主任医 师周忠良介绍,脚是全身最怕冷的 部位,双脚距离心脏最远,血液流经 的"路程"最长。他建议,寒冷天气 每天用热水泡脚,每次泡脚20分 钟,水温42摄氏度左右,同时配合 按摩脚掌涌泉穴,起到温通经络的

# 86224851 13726677228 铺位招租

三水区文锋中路二巷一座首层之

-铺位,面积约130方,顺德区大 良街石洛路8号之一铺位,面积 约85方, 询83339648

▲佛山市南海区嘉瑜教育培训中 心遗失民办非企业单位登记证书 正副本原件,统一社会信用代码 52440605MJL626756G,现声明作废。 ▲付明明遗失公安交通管理行政强 |制 措 施 凭 证 , 编 号 4490023001953723,现声明作废。

▲广东好来客食品有限公司遗失 佛山市轨道交通发展有限公司填 开的收款收据一张,号码:2574676, ▲现本公司就位于佛山市南海区 金额:28701元,现声明作废。

佛山分公司遗失粤 EOI5FJ(蓝色) 月 15 日缴交住宅专项维修资金事 车辆于 2019年 12月 11日发放的佛 宜,声明如下: 2004年 7月 15日, 山市网络预约出租汽车运输证,运 因本公司工作人员的操作失误,错 输证号:03000465,现声明作废。

▲一汽出行科技(广州)有限公司 佛山分公司遗失粤 E563FR(蓝色) 车辆于 2020 年 1 月 23 日发放的佛 山市网络预约出租汽车运输证,运 输证号:03000626,现声明作废。

▲一汽出行科技(广州)有限公司 |佛山分公司遗失粤 E503JG(蓝色)| 担。特此声明。 |车辆于 2019 年 11 月 25 日发放的 佛山市网络预约出租汽车运输证, 运输证号:03000398,现声明作废。

### 眀

西樵镇江滨花园海怡居1号地下车 ▲一汽出行科技(广州)有限公司库 408 号小车位的已于 2004年 7 误地以他人的名义缴交了该车位 的物业维修基金。经本公司核查, 该车位 2004年7月15日并未对外 销售,则以他人的名义缴交了该车 位的物业维修资金并无依据,由此 造成的一切法律责任由本公司承

佛山市南海区西樵山江滨花园

有限公司 2021年1月4日